

今天早知道

10月新规来了 一起来看

新办法守住永久基本农田保护红线；铁路、民航10月1日起全面使用电子发票；新修订的反不正当竞争法规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为……10月新规来了，一起来看！

守住永久基本农田保护红线

《永久基本农田保护红线管理办法》10月1日起施行。办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定，在依法实行严格保护同时，将建立“优进劣出”管理机制作为重点，在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下，明确了允许优化调整的情形、程序和规则，以兼顾耕地保护的刚性和农业生产灵活性。

铁路、民航全面使用电子发票

10月1日起，全国铁路客运领域将全面使用电子发票，旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日

起的180日内，可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

10月1日起，中国民航境内航线旅客运输服务将全面停止提供纸质行程单。旅客在所购机票所有行程结束后，可通过航空运输企业或代理企业的官网、移动客户端、服务电话等渠道取得电子行程单。

规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为

新修订的反不正当竞争法10月15日起施行，进一步完善数字经济领域公平竞争规则。针对近年来“全网最低价”等各大平台流量争夺策略带来的“内卷式”竞争行为，新修订的反不正当竞争法规定，平台经营者不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价规则，以低于成本的价格销售商品，扰乱市场竞争秩序。

完善公司退出制度

《强制注销公司登记制度实施办法》10月10日起施行。办法规定对异议实行形式审查，细化文书规范和材料要求；创新采用“云端公告”模式，对失联企业通过国家企业信用信息公示系统送达文书。办法设置了异议、恢复登记等救济措施，允许债权人及相关方在公告期内提出异议，支持被注销企业3年内申请复查，必要时可依职权恢复登记。

金融基础设施监管更严密

《金融基础设施监督管理办法》10月1日起施行。办法聚焦金融基础设施业务监管，健全金融基础设施运营、风险管理、公司治理等制度规则，明确系统重要性金融基础设施认定标准和宏观审慎管理要求，完善金融基础设施检查、处罚、恢复处置、退出等监管规定，实现金融基础设施监管标准统一，为金融市场安全稳健高效运行提供基础保障。

据新华社

城市表情



童声颂祖国

9月28日，桂林小红帽幼儿园（七星园）的小朋友们正在唱红歌，通过他们稚嫩的声音歌颂伟大的祖国。

记者滕嘉 摄

实用新闻

10月天象看点前瞻：

中秋超大满月登场 猎户座流星雨极大

10月“星空剧场”收视指南新鲜出炉：中秋超大满月、谷神星冲日、木星伴月、金星伴月、猎户座流星雨极大、C/2025 A6(Lemmon)彗星过近地点、水星东大距……你最钟意哪一个？

10月6日将迎来中秋佳节，赏月是最重要的习俗之一。今年中秋是“十五的月亮十六圆”，最圆时刻为7日11时48分。值得一提的是，这轮中秋满月的“个头”在本年度所有满月中排名第三，称得上是一轮“超级月亮”。

“由于最圆时刻发生在白天，感兴趣的公众可于6日晚或7日晚欣赏这轮中秋月。”中国天文学会会员、天津科技馆天文科普专家刘仲利说。

拥有“一号小行星”头衔的谷神星将于10月8日冲日，届时如果天气晴好，感兴趣的公众借助小型天文望远镜或双筒望远镜，有望在茫茫天宇中找到它的身影。

10月14日，明亮的木星将与一轮下弦月近距离相伴，煞是好看。感兴趣的公众可于14日日出前进行观测，这幕浪漫的“星月童话”抬头即见。

10月20日，黎明前的东方天空，比木星更为明亮的金星将化身“启明星”，与一弯残月“邂逅”，感兴趣的公众寻一视野开阔处就能欣赏到这幕“月伴启明星”。

10月21日，有着哈雷彗星“血统”的猎户座流星雨将迎来极大，极大时ZHR(天顶每时出现率)在20左右。“21日的月相恰好是朔，整夜没有月光干扰，观测条件极佳，喜欢流星雨的发烧友不要错过。”刘仲利提醒。

巧合的是，10月21日这天，C/2025 A6(Lemmon)彗星过近地点。“目前在北半球的晨空中可以找到它，位于天猫座中，但到了10月中旬，该彗星就会出现在傍晚时的西北方低空，位于大熊座中。”刘仲利说。

10月30日，水星将迎来东大距。这是今年最后一次水星东大距，也是观测条件最差的一次，日落时水星的地平高度很低，几乎无法观测。要想在傍晚再次看到水星的身影，只能等到明年了。

据新华社

快讯

2025年漓江游客船综合演练举行

本报讯（记者林扬 通讯员黄艺坛）近日，2025年漓江游客船大规模人员撤离综合演练在桂林磨盘山码头水域开展。广西海上搜救中心共调集海事、消防、卫健、航道、文旅、漓管等部门以及桂林蓝天救援队、漓江救援队等社会力量参演。

演练紧密围绕漓江游客船航行中可能突发的高风险、多险情叠加状况设定科目，核心目标是检验在极端恶劣天气（模拟7级以上雷雨大风）、船舶突发火灾、失控等紧急情况下，安全、高效地完成大批量游客从遇险船舶向安全区域的转移与安置。广西海上搜救中心有关负责人表示，此次举办的漓江游客船大规模人员撤离综合演练意义重大，系统锤炼了各单位应对复杂险情、一次性转移安置大量受困游客的实战能力，验证了高科技装备在提升搜救效率和成功率方面关键作用。

永福举行2025年罗汉果开摘活动

本报讯（通讯员王琰 刘玉婷 记者谭熙）9月28日，永福县在罗汉果科技示范园举行2025年桂林永福罗汉果开摘上市活动，通过展示加工成果、推介优质品种、举办趣味赛事及网红助力宣传等形式，全方位展现永福罗汉果的独特魅力与产业活力。

活动现场还举行罗汉果采摘比赛和选果比赛。来自各乡镇的种植能手齐聚罗汉果种植基地，娴熟地采摘成熟罗汉果，比拼速度与效率。选果比赛中，大家围绕果实大小、饱满度、色泽等标准仔细筛选。网络达人们通过直播镜头，向网友实时分享开摘仪式盛况，全网推介永福罗汉果。

据悉，今年永福县罗汉果种植面积近15万亩，同比增长7.98%，预计产果量超15亿个。永福罗汉果带动3.5万人就业，主产区农民人均增收超1.6万元。